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Prenumeraţiime nonă
/

la

„Telegraful Român“
care apare de t re i  ori pe săptămână, deschidem 
pe anul 1885, cu preţul cel mai moderat, ce se 
poate vedé în fruntea foaiei.

Banii de prenumeraţiime se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni poştale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime se 
fie scrise bine, ca sS se poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sfârşeşte cu ultima Decembre 1884, a-şi 
înnoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista, sau a întârcţia cu espedarea 
foiei *).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.
*) O înlesnire foarte mare în espediţinne se face prin lipirea unei 

fâşii de adresă dela abonamentul ultim.

Sibiiu, 18 Ianuariu
Ştiri triste ne aduce firul telegrafic din toate 

părţile hunei. Anarchia începe a se manifesta tot 
mai pe faţă în groasnicele sale consecuenţe, şi sta
tele încep a se îngrădi contra acestui comun inimic 
al omenimei prin contracte de stat.

'«Am vorbit deja despre convenţia dintre Ger
mania şi Rusia în sensul căreia delictele politice 
încă nu mai sunt scutite de estradarea delicuenţi- 
lor. Am vorbit şi despre ultima terribilă rnanife- 
staţiune a anarchistilor, cari au causat mai multe 
esplosiuni cu dinamită în Londra, nimicind edificii 
monumentale şi vieţi de om.

Paralel cu statul în aplicarea de măsuri drastice 
contra anarchismului modern se vede că voeşte se 
se iniţieze şi o mişcare binefăcătoare din partea 
bisericei. Ca totdeuna, aşa şi acum biserica apu
seană ’şi îmbracă tendenţele în vestment politic, 
voind cu chipul acesta a îndupleca lumea să creadă, 
că curentul anarchic este a se atribui umilitei stări 
în care se află ea şi în special capul ei visibil, 
pontificele din Roma.

Acţiunea ce se prepară din partea bisericei ni 
se presentează ca drăgălaşă licurire a răsăritului 
purpuriu, şi noi ne credem îndreptăţiţi a nutri spe
ranţa, că va răsări luminosul soare al acţiunei bi

sericeşti, care va încălzi şi lumina, topind sloii de 
ghiaţă, cari încep a se grămădi pe inimile omeneşti.

Ni se pune în vedere unirea bisericei lui Chri
stos şi reîntemeierea timpurilor fericite dinainte de 
scisiunea ierarchică.

Probabilitatea acestei uniri se basează deocam
dată pre presupuneri, cari nu sunt cu totul ne
motivate.

între ruthenii din Galiţia domneşte mare neli
nişte pentru prigonirea lor bisericească. Se ştie 
că ruthenii s’au unit cu biserica romană reservân- 
du-şi deplină independenţă în afacerile lor interne 
bisericeşti.

Din resputeri se lucră la desnaţionalisarea ru- 
thenilor din Galiţia şi polonisarea lor, întocmai ca 
şi la noi cu maghiarisarea. Iesuiţii poloni terorisează 
pre bieţii rutheni fără nici o milă şi în timpul din 
urmă le-a succes a ajunge în Lemberg la putere.

Ruthenii au venit la cunoştinţă că supremaţia 
catolică bisericească aţii mâne le absoarbe naţiona
litatea şi s’a pornit o vie mişcare în sînul bisericei 
lor. I se deneagă Romei dreptul de amestec în 
afacerile interne ale bisericei rutbene din Galiţia, 
şi oamenii se provoacă la actul unirei, prin care se 
garantează bisericei unite cu Roma independenţa în 
toate afacerile interne.

în măsura cu care creştea mişcarea pentru in
dependenţa bisericei ruthene şi conservarea naţio
nalităţii, creştea şi persecuţiunea contra bărbaţilor 
naţionali din cler. Cunoscutul Naumovici — pa
triotul din vestitul proces de înaltă trădare, fu luat 
la ochiu de iesuiţii poloni şi denunţat că propagă 
schisma, şi trecerea ruthenilor la ortodocsie.

Archiepiscopul de Lemberg Sembratovici chemă 
pe Naumovici „ad andiendum verbum.“

în cele următoare vom reproduce estractiv ade
vărata stare a lucrului din o epistolă adresată de 
Naumovici ţliariului „Slovo.“

Naumovici ne spune că chemat fiind la Lem
berg i s’a făcut întrebarea, că mai ţine el la uniune, 
la care a răspuns cu d a ; apoi că voeşte să meargă 
la Roma spre a se apăra înaintea congregaţiunei 
incuisiţionale, la care Naumovici respunde că va 
merge, însă numai după ce se va provedea cu pa
rale, căci acuma lipsit fiind de parochie, n’are nici 
un venit. Această călătorie o va face în interesul 
bisericei ruthene din Galiţia, care geme sub apăsa
rea iesuiţilor şi a resurrecţioniştilor. Amestecul ie- 
rarchiei romane în afacerile interne ale bisericei 
ruthene unite este atentat, căci aceasta este contra 
condiţiunilor de unire, şi pănă nu se va curma acest 

I amestec, nu va fi pace în biserică.

Aceasta este opinia inteligenţei şi a poporului.
Naumovici mai spune că o seamă a amicilor 

sei l’au sfătuit să nu meargă la Roma, căci papa 
încungiurat fiind de iesuiţi, nu poate face nimica, 
la ce Naumovici a răspuns, că el va merge la Roma, 
căci acuma nu se mai poate ascunde starea lucru
lui. Uniune sau ortodocsiă? aceasta este întrebarea 
cea mai arzătoare astăzi. Densul este presentat ca 
inimic al uniunei, deşi el este amicul ei, însă numai 
al unirei adevărate, al unirei creştineşti. Uniunea 
după cum o cuprind iesuiţii este o impossibilitate. 
Naumovici are în vedere cestiunea: c â n d  se va 
un i  din nou b i s e r i c a  lui  C h r i s t o s ?  Când se 
va întâmpla adevărata unire universală a bisericei? 
Naumovici crede că dacă se va decide afacerea 
dânsului la Roma afirmativ, atunci foarte uşor se 
poate întâmpla să se unească întreagă biserica lui 
Christos. Biserica catolică este în mare strimtoare, 
protestantismul şi indiferentismul religios i s’a urcat 
în spate. Ori ce om poate deci vedea, că ea nici 
odata n’a avut mai mare lipsă de spriginul şi sim
patia frăţească a lumei creştine ca şi acuma, când 
ea stă în luptă cu credincioşii sei. Cel mai înţe
lept şi mai salutar lucru în această situaţie despe
rată ar fi, ca biserica din Roma să fie, ceea ce este, 
adecă biserică şi nu stat, şi renunciând dela fictiva 
supremaţie asupra bisericei ortodocse, supremaţie, 
care în realitate nu esistă, şi nu se poate justifica, 
prin aceasta să-şi câştige iubirea bisericei univer
sale. Biserica orientală pentru binele păcei ar primi 
o situaţie, ca şi cea înainte de desbinarea ierarchică.

Acestea sunt vederile patriotului rutean şi ele 
nu sunt fără oare-care temeiu. Din punct de ve
dere naţional rutean împăcarea contrastelor dintre 
cele două biserici ar fi cel mai potrivit mijloc pen
tru bunăstarea şi prosperarea rutenilor. încetând 
odată persecuţia religioasă din partea polonilor, ar 
înceta, şi motivul sub care se terorisează rutenii în 
crâncena luptă contra desnaţionalisărei. Atunci s’ar 
lucra pe faţă întocmai ca la noi. Este curios că 
atentatele contra naţionalităţii popoarălor pretutin- 
denea se urmăresc sub titlu justificător, cum s’ar 
ţlice: în Galiţia unirea, la noi cultura, ca şi când 
rutean fără a fi polon, şi român fără a şti ungure
şte ar fi anacronisme în istoria popoarălor.

Din scrisoarea lui Naumovici vedem că mai 
multe coincidenţe presentează unirea bisericilor lui 
Christos ca probabilitate. Rusia în totalitatea ei se 
poartă cu respect şi simpatie faţă cu biserica apu
seană. Dovadă resensul cu care s’a primit purtarea 
nunţiului papal la încoronarea ţarului Alecsandru 
al doilea; a produs resens nunţiul papal stând la

F O I T A .î

Curierul literar.
S u m a r :  Lucrările „învăţaţilor de provincii“ din apus 

în legătură cu acelea ale învăţaţilor din capitale. Folosul 
ce trag aceştia din urmă din cele dintâin. — O încercare de 
a se oltoi „învăţatul de provincie“ în România, făcută în 
1871 —1874 de ministerul instrueţiunei publice din ţeara 
noastră.

Pe lângă cărţile de interes general care se văd 
anunţate pe fie-care săptemână în revistele biblio
grafice germane sau franceze, cercetătoriul Răreşte, 
perdute în mijlocul celorlalte, şi alte publicaţiuni 
destinate a lămuri puncte speciale, cestiuni locale, 
fie istorice, fie politice, fie scientifice.

Adeseori, ce de talent şi ce de muncă nu se 
jertfesc pentru alcătuirea unor asemenea lucrări, ai 
căror autori ştiu tare sigur că nu vor trage 
decât atenţiunea unui număr mic, foarte mic de 
cetitori. Şi cu toate acestea, decât folos nu’s ace
ste lucrări învăţaţilor celor mari, când ei caută pu
ternice temeiuri pentru a-şi aşeŞa şi întări afirma- 
ţiunile operilor lor.

Cărţile publicate în Francia de diferiţi cerce
tători de prin oraşele secundare, adecă de aceia pe 
cari critica parisiană îi numeşte adeseori surpând 
„erudiţi de provinciă“ — şi cărţile publicate în Ger
mania de profesorii de pe la micile universităţi şi 
seminare, sunt pentru întregul edificiu al ştiinţei 
omeneşti ceea ce fură meşterii cei mici şi recuno
scuţi cari ajutară pe Michel Angiolo şi Lochner se 
zidească, în tot sau în parte, incomparabilele cate
drale ale Romei şi Coloniei.

învăţatul modest si mărginit numai într’o sin
gură cesţiune pe care şi-o iubeşte şi o ştudiază în 
cele mai mici amănunte ale ei, nu caută sau nu 
vrea se caute cari sunt legăturile cestiunei sale cu 
alte cestiuni mai mari, mai însemnate şi de un inte
res mai răslăţit. — Ceilalţi însă, cei pe care critica 
nu-i numeşte „învăţaţi de provincie,“ profitând de 
descoperirile particulare ale provincialilor vor schimba 
de multe ori firul vederilor lor într’un mod mai 
drept şi mai adevărat, mulţămită arătărilor mode
stului „învăţat de provinciă.“

Câte preschimări nu s’au prefăcut în diferitele 
epizode ale istoriei francese şi câte nu sunt încă de 
făcut. în acelea ale istoriei germane, în urma unor 
publicaţiuni cari apar pe tăcute, într’un oraş de 
mâna a treia la un librar necunocut şi purtând ca 
nume de autor un nume feceorelnic de ori ce

reclama şi cu o notorietate care se mângâieşte în
tre cafeneaua şi biserica acelui oraş de a treia 
mână.

Pre lângă cărţi, să adăogăm şi memoriele ma
nuscrise trimise de aceiaşi „învăţaţi de provinciă“ 
academielor locale şi Institutului din Paris. Altă 
dată, erudiţii cei mari „înveţaţi de capitale,“ des- 
preţuiau aceste memorii şi se grăbeau, îndată după 
primire şi fără cetire, a le trece ad acta cum ho- 
nore, adecă la dosarul uitării vecinicului somn. 
De când însă mulţămită unor astfel de memoriuri, 
câteva din ştiinţele contemporane, bnnă-oară ca an
tropologia, poleontologia şi ştiinţa preistorică, s’au 
constituit şi au devenit într’adevăr ştiinţe, de atunci 
coipurile învăţate ale Franciéi şi ale Germaniei, eru
diţi iluştri ca nemuritorul Broca şi dl Wirchov nu 
mai aruncă făcutul învăţaţilor provinciali, ei, toţi 
împreună îl cern şi-l lămuresc ca şi cum dânsul ar 
veni dela aceia pe care suntem obicinuiţi a-i numi 
luceaferii ştiinţei europene.

Nici vorbă, nu pretindem că tot ce să trimite 
la Paris sau la Berlin, la Lipsea sau le Yiena de 
învăţaţii de prin provincie e minunat de bun; nici 
că din toace lncrările lor ştiinţa va trage neasămuite 
foloase. Nu; căci sunt şi acum ca şi mai înainte, 
prin operile arcbiologilor şi istoricilor provinciali 
lucrări care ar putea da naştere la şăgalnice co-



BO TELEG R A FU L ROMAN.

uşa bisericei sub decursul încoronărei spre a nu se I 
profana prin intrarea în o biserică ortodocsă. Cu 
totul altcum s’a purtat metropolitul din Kiew, el a 
intrat în biserică catolică, şi a binecuvântat pre 
credincioşii papei.

In timpul din urmă s’au schimbat şi biserica 
apuseană. La instalarea actualului patriarch Ioachim 
al IV a fost de faţă şi nunţiul papal. Acesta este 
primul cas de conciliare dela desbinarea ierarchică.

Naumovici argumentează astfeliu: Vaticanul a 
recunoscut, că faţă cu necredinţa, ce din ce în ce se 
lăţeşte tot mai tare, trebue să se apere biserica cu 
puteri unite.

De ambe părţile se recunoaşte necesitatea linirei.
în aceste culminează vederile patriotului ru- 

tean. Pericolul comun este chemat a traduce în 
faptă dorinţa generală de a vedea biserica lui Chri
stos unită ca şi în timpurile vechi, şi punând la o 
parte deşertăciunile lumeşti cu domnirea pământea
scă, să lucre mână în mână pentru formarea inimi
lor credincioşilor. Da, pericolul comun şi strimto- 
rarea în care se află biserica apuseană se par că 
vor aduce resultatul, la care poate puţini se aşteaptă, 
dar despre care visează visuri de aur patriotul 
rutean.

Noi am accentuat vederile noastre. O aseme
nea constelaţiune nu ni se pare imposiblă mai ales 
văzând strimtorarea bisericei apusene. Pericolul 
comun nu mult apasă în cumpăna dreptăţii ţinută de 
părinţii din Roma. Ştim bine că în timpuri de 
grea cumpănă, când băteau turcii la porţile Con- 
stantinopolei, biserica răsăriteană a cerut ajutoriul 
bisericei surore, şi aceasta deşi pericolul era comun 
şi îndreptat contra creştinismului, a întors spatele 
bisericei răsăritene, cerendu-i umiliri ruşinoase. 
Constantinopolea a că^ut, că^ut’a şi biserica orien
tală, devenind unealtă în mâna osmanului barbar 
prin cruzimile sale, barbar prin fanatismul seu. S’a 
luat crucea de pe biserica Sântei Sofii şi s’a pus 
semiluna, care pusă este pănă în Şiua de aŞi. Nu 
pericolul va face unirea, ci strimtorarea bisericei, şi 
meritul acestui signal pentru unirea bisericilor în 
sens creştinesc, este al ruteanului Naumovici, care 
prin aceasta ’şi crede salvată esistenţa sărmanei sale 
naţiuni.

Noi din inimă dorim să se realiseze aceste do- | 
rinţe. Dorim mai mult. Ne-ar plăcea dacă aseme
nea dorinţe s’ar generálisa, s’ar forma un curent con
dus de asemenea dorinţe. Prin aceasta s’ar lămuri ce- j 
stiunea, şi prin ea ne-am lămuri şi noi. Astfeliu 
apoi sub conducerea bisericei am asigura bisericei 
pacea internă, pe care se va potea zidi apoi pom
posul edificin al unirei universale în sensul evange- 
liei lui Christos cu o turmă şi un păstoriu.

Revista politică.
în parlamentul Ungariei s’a terminat desbate- 

rea asupra budgetului ministrului de culte şi in
strucţiune publică. Budgetul sa  votat după cum 
fu presentat şi ministrului i s’au făcut ovaţiuni din 
toate părţile. Vom mai reproduce şi noi unele vor
biri din acestă desbatere, şi apoi vom trece la alte 
lucruri, din care şi noi vom putea trage vre-un fo
los material şi moral.

Ca nici odată de când este cunoscută Africa 
n’a fost îndreptată atenţinnea lumei asupra ei ca şi 
în filele noastre. Anglia luptă lupte crâncene con-

medii ca la Grammaire a lui Labiche. Şi acum, din 
unele din acestea memoriuri pare că ese un fel do 
„fumuri archeologice,“ tot atât de îmbătătoare ca 
şi cel din neuitatele „lulele preistorice“ române.

Totuşi, din toate împreună, folosul ce reese nu 
mai e ac[i tăgăduit de nimeni. învăţaţii provinciali 
sunt astăzi membri şi corespondenţi ai Institutului 
Franciéi şi ai diferitelor academii europene. Adese
ori când e vorba de a se discuta o cestiune oare
care într’o întrunire de erudiţi, membrii acestei în
truniri nu uită a întreba dacă prin provinciele 
Franciéi nu e vr’un „învăţat de provinciä“ care să 
fi făcut din cestiunea aceea obiectul neobositelor 
sale studie şi cercetări.

De altă parte, ce istoric s’ar mai bizui astăŞi 
a scrie, bună-oară, istoria unor cestiuni fie cât de 
mici din secolul XVI al Franciéi, fără a fi studiat 
întâiu scrierile şi descoperirile dlui Tamizey de La- 
rogue, odinioară „învăţat de provincie“ ear a^i ju
decător fără apel într’o mulţime de cestiuni istorice.

Va putea tare bine un istoric, întemeindu-se pe 
legende mincinoase şi atribuite din chiar senin unor 
persoane istorice, sau pe cuvinte răspunsuri şi stri
găte plăsmuite, să scrie multe şi mărunte, să tragă 
din astfel de legende şi cuvinte consecinţi unele 
mai falnice de cât altele: — critica sănătoasă va 
.trece peste meritele cărţei sale şi-l va trimite la

tra falsului profet Mahdiu, Germania colonisează, 
Francia asemenea, nu mai puţin Italia, care pentru 
prima dată face acuma politică în stil mare, mâr- 
gând mănă în mână cu Anglia.

Din desbaterile parlamentare privitoare la po
litica colonială a Europei vom aminti la acest loc 
vorbirea ministrului de osterne din Italia. în şedinţa 
de Marţa trecută ministrul răspunzând la interpe- 
laţiunile făcute cu privire la coloniile africane, dice 
că Italia este unul dintre cele mai puternice state 
maritime, de aceea ea trebue să-şi desvoalte forţele 
pe mare, fiind aceasta basa înflorirei ei economice. 
Este fapt, cu statele avisate la mare, trebue să fun
deze colonii. Italia are lipsă de asemenea colonii 
şi pentru cuvântul, că în fie care an emigrează sute 
de mii de cetăţeni, şi aceasta nu pentru că doară 
nu le convinge patria natală, ci din causa că ea 
nu le dă cele trebuincioase pentru hrană.

în vorbirea sa ministrul spune, că Italia s’a 
apropiat de Englitera; apoi că ea are interes a lu
cra ca marea mediterană se devină un lac italian. 
Aceasta este programa Italiei pe care el — Man
cim — înainte cu 30 de ani o a propagat de pre 
catedra universiţăţii în statul Piemont, căci pe atunci 
numai acel stat permitea manifestarea opiniunilor 
liberale.

întreagă pressa italiană aprobă programa guver
nului schiţată de Mancini. Cu focul tinereţei de 
odinioară şi cu patriotismul unui italian, ministrul 
a cucerit inimile compatrioţilor sei.

Nu tot aşa judecă diarele streine. Ele constată 
că în vorbirea sa Mancini a dat loc patriotului în
văpăiat, lăsând la o parte pe politicul, care trebue 
se fie cruţătoriu în vorbe şi precaut în espresiuni.

în special Francia între împregiurările actuale 
nu va privi fără îngrigire asupra avântului espri- 
mat prin ministrul de esterne din Italia, şi va şti 
la a cui adresă a vorbit acesta dicând că ori ce 
încercare de a schimba status quo în marea me
diterană va afla pre Italia cu arma în mână.

Din desperată ce era soartea trupelor englese 
în luptă cu Mahdiul, acuma începe a se îmbunătăţi. 
De curând la 19 a lunei curgătoare au câştigat o 
învingere alungând pre inimic. Englesii au avut 
mari perderi, ele însă dispar, căci această învingere 
au restabilit comunicarea între generalul Gordon, 
care sta închis în Cartum şi între Wolseley. Se spe- 
rează că Mahdiul va fi învins în timpul cel mai 
scurt.

în România earăşi va urma o remaniare mini
sterială. Ministrul de justiţie Voinov a demisionat. 
Se vorbeşte că încă vre o câteva remaniări se vor 
mai succede, pănă când vor veni la ministeriu dom
nii Maiorescu şi Carp.

Corespondenţe particulare
ale „ Telegrafului Român. “

Braşov, 15 Ianuariu 1885. Die Redactor! Ne 
aflăm în seclul al 19-lea, al cărui nume singur ne 
impune a-i dărui deosebită considerare, ca unui pe
riod, pe care-1 caracterisează pe de o parte l i b e r 
t a t e a  şi pe de altă parte l umi na .  Libertatea 
aduce pe om vrând nevrând la simţirea necesităţii 
de asociare. Asocierea provenită dintr’o atracţiune 
internă formează cele mai puternice şi durabile le
gături; resultatele acestui fel de asociare sunt cele 
mai roditoare şi folositoare; pe când ceva impus

vre-o modestă broşură de 30, 40 pagine a vreunui 
învăţat de provincie, cari îi va arăta din fir pănă-n 
aţă, că legenda sau cuvântul pe care dânsul îşi în- 
temeiase minunata sa „tartină“ istorică sau poli
tică, sunt tot atât de neadevărate ca şi mult cu
noscutul : VEtat c'est moi al lui Ludovic XIV, ca şi 
cuvintele ce se elice că le-ar fi pronunţat Doamna 
du Barry poruncind lui Ludovic XV să-i aducă 
ceaşca cu cafea: La France, le café; . le câmp!

*

La meritele învăţaţilor de provinciă şi la ser
viciile ce lucrările lor aduc bunioară istoriei gene
rale, ne gândiam vefiând prin revistele bibliografice 
francese că se anunţă apariţiunea unui studiu asu
pra „Vieţei private în secolul XV, în provincia Anjou 
din Francia.“ „Un învăţat de provincia“ dl André 
Joubert, a dat preste catastihul de venituri şi de 
cheltueli ţinut de îngrigitoriul moşidor seniorelui dela 
Brossé, prietenul ascunsului şi bânuitoriului rege al 
Franciéi, Ludovic XI. Cu acest catastih, cu alte 
hârtii de prin bibliotecile publice şi particulare şi 
cu registrele de pe la biserici, dl Joubert zugrăveşte 
pentru concetăţenii sei, în toate ale ei amănunte, 
vieaţa strămoşilor lor dintre 1400 şi 1500.

în Germania şi prin Austria, pre lângă publi- 
caţiunile învăţaţilor locali, municipalităţile contri-

prin vre-o influinţă dinafară, dă semne de viaţă nu
mai întru cât se esercitează cu severitate puterea 
controlei prevenită de sus. Abstrag aici dela aso- 
ciaţiunile cu provenienţă şi conducere concentrică; 
acestea încă ’şi au preferinţele sale. Cele mai bine
făcătoare asocieri aşadarâ sunt cele încheiate din 
indemn propriu — de bună voie. Şi cumcă prin aso
ciare creşte lumina şi dispare întunerecul, despre 
acecsta aşa cred,  că nu mai încape nici o îndoială.

Pe toate terenele, ba în toate cercurile ome- 
nimei — aş putea dice — s’au înfiinţat asociaţiuni 
singur statul preoţesc pare a fi mai remas în re
stanţă în această direcţiune. începutul cu toate ace
stea s’a făcut şi în sinul acestui stat. A remânea 
însă numai cu începutul ar însemna prea puţină 
considerare a bunătăţilor provenite din asociare. 
Aceasta nu poate fi. începutul se va continua, căci 
aşa pretinde timpul. Eată un cas, ce ne îndeamnă 
a susţinea aceasta.

înainte însă de a ajunge la obiect premit an- 
tecendentele.

Pe diua de 8 ale curentei a fost convocat si
nodul clerical protopresbiteral din tractul I. al Bra
şovului. La ordinea Şilei a fost alegerea a 12 de
putaţi clericali pentru sinodul ordinar protopopesc. 
S’au presentat toţi preoţii din tract, s’au constituit 
sub presidenţa dlui protopresbiter administrator I. 
Petric şi s’a efeptuit alegerea. După ridicarea şe
dinţei se declară adunarea în conferenţă preoţască, 
se desbate cestiunea înfiinţării unui stipendiu pen
tru susţinerea unui elev la institutul pedagogic din 
Sibiiu şi să decide a se mijloci la sinodul protopres
biteral, ca acesta se contribue din fundul seu pen
tru formarea stipendiului susnumit astfel ca stipen
diul se fie în permanenţă.

în această conferinţă doi dintre preoţi veniră 
cu ideia de a se înfiinţa o asociaţiune preoţască. 
Arătară adecă, că în Sécele esistă deja de 17 ani 
o reuniune, compusă din toţi preoţii de acolo cu 
scop de a se păstra uniformitatea în cele rituali şi 
a se cultiva prin desbateri de interes mai însemnat. 
Această reuniune însă nu are statute. Esistenţa unei 
reuniuni preoţeşti -  şi încă în estindere cât se 
poate de mare — o pretinde timpul. Ar fi deci 
oara supremă a se lărgi cercul acelei reuniuni; să 
se formuleze neşte statute, care se fie întărite cu 
clausula de aprobare a organeler competente su
perioare.

Cu mare entusiasm s’a îmbrăţişat această pro
punere şi s’a luat decisiunea următoare: Preoţimea 
din tractul protopresbiteral I. al Braşovului imfiin- 
ţează o asosiaţiune pentru promovarea progresului 
în cultură ce o pretinde timpul dela preoţi şi pen
tru ajutorarea materială a preoţilor lipsiţi de mijloace.

De salutat este acest conclus mai vârtos, că în 
această asociaţiune — după compunerea statutelor 
în cadrul statutului organic şi după aprobarea lor  
din partea Măritului Consistoriu — pot întră ca 
membri şi preoţi din alte protopresbiterate ale archidie- 
cesei; de salutat e căci timpul suprem era ase  în
griji preoţimea mai serios de chemarea sa proprie, 
pentrucă — doară nici când n’au apărut atâtea îm- 
pregiurări nefavorabile pentru chemarea cea grea a 
preotului ca în Şilele noastre, ba această stare a 
lucrurilor pare a continua, progresând în direcţiune 
duşmană pentru dânsul. Spiritul materialist creşte 
în pi oporţiunea în care scade cel idealistic; avântul 
culturei moderne isbeşte neîntrerupt în temeliile 
simţemintelor religioase: pietatea creştinilor scade

buesc pre întrecute la această frumoasă şi mult in
structivă reînviere a trecutului. Veţi vedea, bună
oară la Salzburg, în museul oraşului, reconstituţiunea 
vieţei private în secolele XV, XVI, XVII, admirabil 
de bine alcătuită şi de o bogăţie cum rar mi s’a 
întâmplat să văd într’alte părţi. Odăi de primire, 
de studiu, de dormit, sufragerie, cuhniă, împodobite 
toate cu mobilele şi utensilele timpului, autentice, 
probate şi arlii-probate înainte de a fi cumpărate 
de primăriă, în urma rapoartelor şi judecăţii afirma
tive a specialiştilor în asemenea materii.

Locuitori oraşului şi ceialalţi germani, preum- 
blându-se prin aceste odăi, nu aşteptă decât se 
vacţă venindu-le înainte nobila castelană, adecă stă
pâna casei din acele vremuri, pentru ale spune bun 
sosit şi a le oferi bere în lianapurile de pe atunci — 
cănăţui uriaşe la vederea cărora toţi visitatorii — 
chiar şi studenţii berlinesi — se simt pătrunşi de o 
adâncă şi spăimântată admiraţiune.

*

Poate că me înşel, dar după cât ştiu, „învăţa
tul de provinciä,“ adecă felul acesta de scriitori, nu 
s’a născut încă în ţeara noastră.

Bine înţeles, vorbesc de oraşele cele mici, nu 
de cele 4, 5 oraşe mari cari trăiesc în „vieaţa ca
pitalei“ şi al căror scriitori sunt mai totdeuna „ro-
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şi inmoralitatea se lăţeşte ca o cangrenă contagioasă; 
autoritatea preoţească, vaţla bisericei dispare înce
tul cu încetul, astfel încât îţi vine a crede, că în 
scurtă vreme sanctuarul, care a ocrotit şi a scăpat 
naţionalitatea noastră pănă acum nealterată de duş
manii sei seculari nu va mai fi în stare a îm
plini nici măcar în parte lucrări de însemnătate 
epocală ca în trecut. Datoria preoţimei este a liar- 
monisa cultura poporului sieşi încredinţat, cu prin
cipiile religioase şi morale astfel, ca una se nu fie 
împederată în cursul seu natural, ear ceealaltă se 
nu sufere scăderi prin înaintarea celei dintâi. Cât 
priveşte starea materială a preoţilor cred că nu va 
contesta nimenea împregiurarea, în urma căreia sub- 
sistenţa lor, care constă numai din venite stolare, 
a devenit de acuma foarte problematică; — şi acea
sta este o urmare tot a împregiurărilor arătate mai 
sus. Intre astfel de condiţiuni nu este oare foarte 
arzătoare necesitatea reuniunilor preoţeşti nu numai 
la noi aici în cercul Braşovului dar mai cu deose
bire încă în alte părţi ale românismului, unde sunt 
împregiurările — poate — şi mai maştere ca la noi? 
Onoare preoţimei tractului Braşovului şi în special 
onoare preoţimei din Săcele, carea s’a îngrijit atât 
de timpuriu de nişte cestiuni atât de importante, 
de cari preoţii dintr’alte părţi încă nici a<ţi nu vi
sează!!!*) ________ Un Nimenea.

Preşm er, 15 Ianuarie, 1885. Onorate Dl Re
dactor! Din ţeara Oltului în ţeara Bârsei, două ţi
nuturi în cari românii, locuitori ai statului nostru poli
glot, preponderează cu numărul, şi unde poate omul 
întâlni câte ceva folositor neamului seu, călătorim eu 
în (jilele acestea.

Las ţeara Oltului cu centrul ei Făgăraş în care 
astăfţi durere se întâmplă şi lucruri de condemnat, 
cari numai onoare nu ne prea fac în special noue 
Făgărăşenilor, şi me mărginesc a scrie câteva şire 
despre unele impresii plăcute întâmpinate în escur- 
siunea mea prin ţeara Bârsei.

Ajunsesem în Braşov unde nenumerate suveniri 
îmi reamintea timpul studiului meu la gimnasiul ro
mân de aici. între acestea enumăr şi şcoala ele
mentară ortodocsă română din Braşov-vechiu, ca
rea ca gimnasist o cercetam făcând studii private 
la vrednicii învăţători de atunci pre cari după trei
sprezece ani astăzi îi reîntâlnesc neobositori încă 
în greua lor chemare şi tot în acelaş loc. Ca unul 
care de cinci ani încoace incă me hrănesc din fruc
tul anevoios însă dulce al chiemărei înveţătoreşti, 
ca să văd acest fruct — educaţiunea în scoală, — 
cum se poate ajunge şi în alte părţi, după ce-1 ştiu 
şi eu apreţia, am luat parte la propunerile ambi
lor colegi învăţători ai acestei scoale. N’aşi scrie 
aceste rânduri, dacă in această scoală, referitor la 
factorii prosperărei ei, ar domni încă şi astăzi ca 
odinioară buna înţelegere, mergând lucrurile mână 
în mână ca mai înainte. A trecut timpul acela. 
AstăZi harnicilor învăţători din Braşov-vechiu li se 
dă se înţeleagă că sunt spini în ochii unor persoane 
singure chiemate şi cu îndatorire a da sprigin la 
înaintarea instrucţiunei în scoală şi a altor lucruri 
folositoare poporului. Sunt ameninţaţi cu detrage- 
rea din ceea ce le compete, ori ce merit al lor nu 
e considerat, ba din contră li se caută nod în pa-

*) La ideea de „reuniuni preoţeşti“ încape multă vorbă. 
Noi facem loc în foaia noastră pentru discursiuni şi p ro  
şi c o n t r a ,  ca cestiunea sé se lămurească Red

pură, făcândule în chipul acesta amară vieaţa. Unul 
are 96 elevi şi eleve, cari cercetează regulat şcoala, 
celalalt preste 70, destul, dacă nu prea mult, şi cu 
toate acestea disciplina şi preste tot prosperarea 
învăţământului conform capacităţii elevilor e la înăl
ţime. Numai o armonică conlucrare purcesă din 
cuget bun şi iubire din partea tuturor conducăto
rilor acestei scoale bine organisate se recere, şi de
spre roade binefăcătoare poporului din vechiul — 
Braşov nu me îndoesc.

Dela Braşov două oare spre răsărit, lăsând la 
stânga Hermanul, am ajuns în Preşmer, sat frumos 
locuit de sasi şi români. Aici am stat două Z^e- 
în tr’una am luat parte la propunerile corpului d i
dactic care constă din trei învăţători în împregiu
rările de aici bine salarisaţi, cari ’şi împlinesc che
marea cu conştiinţă; ear într’alta la „balul“ arangiat 
de acest corp învăţătoresc în folosul copiilor săraci. 
E al treilea an, decând în comuna centrală Preş
mer se pune la cale câte o petrecere de joc cu scop filan
tropic la care să invită inteligenţa din giur şi loc. 
Nu numai petreceri dar şi alte întruniri cu scop li
terar s’au ţinut şi se ţin din când în când tot spre 
binele comun în acest frumos sat, decând zelosul 
preot şi învăţător dirigent George Ludu se află în 
capul lucrurilor. Sala „hotelului mare“ din Preş
mer splendit iluminată şi destul de spaţioasă, Joi 
în 10 Ianuarie a. cur. pre la nouă oare seara 
era plină de oaspeţi din toate părţile : preoţi, învăţători 
şi alţi inteligenţi lângă cari să adauge inteligenţa 
şi poporul din loc bine representat. Fraţii sasi încă 
n’au fost indiferenţi. Corpul didactic al lor şi alte 
persoane, între cari amintesc primarul satului loan 
Tűrk, care în timpul pausei au vorbit cu simţemânt 
pentru dragostea şi buna înţelegere dintre românii 
şi sasii conlocuitori ai acestei comune, au asistat 
pănă târZiu. Portul naţional românesc încă a fost 
representat. între altele amintesc pre Dşoara Taţi- 
ana Dogariu, presentată în frumosul seu costum na
ţional moldovenesc. Dintre jocuri s’au esecutat: 
hora Braşovului, Romana, Haţegana, Breaza, Arde
leana etc. Venitul a fost satisfăcătoriu; petrecerea 
a durat pănă dimineaţa în Ziua albă.

Astfel de petreceri sociale cu scop filantropic, 
cari aduc prelângă venit material şi foloase vieţei 
sociale ori cărei comunităţi sunt recomandabile şi 
dacă se poate bine e a fi repetate în fiecare an.

Căletoriul.

Sighişoara, 15 Ianuarie 1885 v. Preaonorate 
Domnule Redactor! Neşte împregiurări foarte triste 
me îndeamnă a ve ruga ca să binevoiţi a da loc 
acestor şire triste în coloanele mult preţuitului Zi' 
ariu ce redigeţi.

Cruda moarte rupse firul unei vieţi scumpe, 
carea produse multă întristare şi condurere! — 
Joi în 3 Ianuariu a. c, v. la 12 oare din Zb repausâ 
Ioana ISoiii născută Păluşian, soţia proto- 
presbiterului şi parochului din Sighişoara Zacharia 
Bo i u  sen. după o boală foarte dureroasă şi înde
lungată în etate de 78 de ani.

Răposata condusă de spiritul adevărat creşti
nesc ornată de frumoase însuşiri şi v rtuţi a fost 
model de preoteasă, de soţie, de maică şi de bună, 
spriginitoare puternică a săracilor, mângăitoare dulce 
a orfanilor şi nenorociţilor — carea, prin calităţile 
atinse ’şi câştigase în viaţă adevărată stimă şi sim
patie în oate societăţile, nu numai între cunoscuţii sei 
ci şi în cercuri mai îndepărtate.

Pentru aceea moartea dânsei produse întristare gene
rală şi simpatiile ce le avea dânsa sau manifestat într’un 
mod imposant la înmormântarea ei în 6 Ianuariu c.v. la 
carea luâ parte mulţi preoţi, învăţători şi alte notabili
tăţi de toate naţiunile şi confesiunile din loc — dintre 
cari îmi iau voiă a nota pre Preastimat Domniile Lor 
dl primariu cetăţenesc şi pre preoţimea confesiu
nilor conlocuitoare, precum şi un popor nenumărat 
nu numai din loc, ci şi din comunele de prin pre- 
giur. Serviţul divin la înmormântare fu celebrat 
de 6 preoţi, dintre cari Onorat Dsa Nicolau Doctor 
parochul din Haşfalău ţinu cuvântarea funebrală în 
biserică, care a mişcat în mod vădit inimile au- 
Zitorilor, şi în carea cuvântătoriul întonâ jalnic per
derea dureroasă prin moartea reposatei pentru fa
milia şi pentru toţi cunoscuţii sei.

Trista funcţiune se termină cu un imn fune- 
bral anume compus din ansa acestei întâmplări de 
fiiul reposatei dl Z. Boiu, asesor consistorial în Sibiiu, 
care imn cât şi celelalte cântări funebrale se esecută do 
corul elevilor din Sighişoara şi ajutaţi de învăţătorii 
din pregiur, anume adunaţi la înmormântare, — sub 
conducerea învăţătorului din Sighişoara Nechita Lu- 
culeţ.

Perderea din vieaţă a acestei nobile femei o 
deplânge nu numai iubitul şi încărunţitul ei soţ de 
85 de ani cu care a vieţuit fericită în 63 ani 
— nu numai cei 5 fii — de vârstă — nu numai 14 
nepoţi 10 strănepoţi, o soră bătrână şi consângenii 
sei — ci o deplânge tot sufletul ce a avut ocasiune 
a o cunoaşte — şi au tot dreptul a simţi dureros 
perderea acestei femei din viaţă, a acestei mame 
a tuturor — căreia îi esclamăm din toată inima 
cei ce o cunoaştem;' Fiei ţărâna uşoară! — Fiei 
amintirea eternă! N. Luculeţ, înveţătoriu.

Semne bune.
în adunarea generală de ieri a comitatului Cojognei, 

dl Ladislau Vaida făcu acea propunere: ca adunarea gene
rală sé se adreseze cătră guvern pentru a nu întări statutele 
acelor reuniuni cari au de scop a contopi naţionalităţile ne
maghiare în cea maghiară, şi ca magistratul comitatens sé fie 
oprit a se alătura la astfel de reuniuni.

Propunerea se va pertracta astăzi. Ne putem aştepta 
la ciocane şi schintei de foc.

Avis.
Reuninnea română de cântări din Sibiiu ’şi va 

ţinea adunarea generală Duminecă 1 Faur, a.
c. st. n. după ameadi la 4= oare în localul 
de probe din seminariu.

La ordinea Z'fri este raportul anual şi consti
tuirea oficialilor pentru anul viitoriu.

----------- - Comitetul.
V a r ie tă ţ i .

* ( P e t r e c e r e  cu joc). Reuniunea română 
de cântări din Sibiiu va arangia astăZi — Sâmbătă 
la 19/31 Ianuariu a. c. o petrecere cu joc, în loca
lităţile restauraţiunei „Tunyogi Csapó Ferencz.“

începutul petrecerei la 8 oare seara.
Tacsa de intrare 60 cr. de persoană.
Sunt învitati toţi membri reuniunei.
* ( i nvi t ar e . )  Acele P. T. Dame şi Domni cari 

vor participa la balul ce se va arangia în 7 Febru- 
ariu a. c. din partea „Reuniunei femeilor române“ 
din Sibiiu şi doresc a dansa „Romana,“ sunt prin 
aceasta cu toată stima invitaţi a lua parte la 2—3 
probe de „Romana“ ce se vor ţine sub auspiciile 
unor Doamne din Comitetul Reuniunei.

mâni“ şi foarte rar „craioveni, gălăţiani, ploieşteni, 
etc.“ în scrierile lor.

Lipsa acestui soiu de oameni se simte adesea 
de scriitorii cari doresc sau sunt datori sé aibă 
amănunţite cunoştinţe asupra cutărui sau cutărui di
strict asupra cutărui ori cutărui oraş sau orăşel al 
României. Aibă învăţatul român, „cel de capitală,“ 
prodigioasa activitate a lui Balzac sau a lui Ale
xandre Dumas pre care Michelet îl numia una din 
forţele natúréi, şi tot nu va putea, avându-se în ve
dere esiginţele ştiinţei de aZi, să-şi dea seama sin
gur de toate cele ce trebue să cunoască pentru a-şi 
alcătui bine lucrarea ce a întreprins.

Pătrunşi de această absolută imposibilitate, în
văţaţii „din capitale“ s’au încercat adeseori să 
arunce în oraşele, în orăşelele şi chiar pănă şi în 
satele principale ale ţărei sămânţa atât de folosi
toare a „învăţatului de provinciă“ care, după câte 
văZurăm mai sus, rodeşte frumos şi bine în ţările 
Apusului.

Cunosc una din aceste încercări, făcută între 
1871 şi 1874 de ministrul instrucţiunei publice şi 
al cultelor, cu ajutorul unora din academicianii no
ştri de astăZi. încercarea consista de a pune ace
leaşi anumite întrebări tuturor învăţătorilor săteşti 
din România, în privinţa vechilor aşeZăminte ce se 
află în deosebitele comune ale regatului.

Pe lângă folosul şi însemnatul contingent de 
noui cunoştinţe pe cari răspunsurile învăţătorilor le 
aduceau ştiinţei române, eu cred că ministrul şi aca
demicianii, autori ai „Cestionarului“ sau aşa numi
tului „Isvod,“ mai trăgeau nădeşde şi pentru ceea 
ce s’ar putea numi „vocaţiunile instantanee“ ; cu 
alte cuvinte, ministerul şi învăţaţii din capitală, în 
patriotica lor speranţă, ’şi Ziceau că măcar 10 la 
sută din învăţătorii săteşti, primind şi studiând în
trebările cestionarului, se vor simţi săltaţi de „căl
durile ştiinţei“, şi că, după ce vor sfârşi lucrarea 
impusă de autorităţi, vor continua, pentru mulţămi- 
rea lor sufletească, a cultiva şi aprofunda, în cercul 
restrâns al comunei lor, studiele istorice, archeolo- 
gice şi literare.

Cestionarul, adecă, juca în ocurenţa de faţă, ro
lul scânteii bine-cuvântate care provoacă flacăra. 
Ministerul spera e cosi dolce di sperai! — că acea
stă flacără va fi trainică întocmai ca focul Vestale
lor romane.

De s’ar fi reálisát dorinţele aceastea, şi dacă 
învăţătorii ar fi mers înainte cu cercetările, în mar
ginea puterinţei lor, aZi, de sigur, ne puteam făli şi 
noi, ca şi Francesii, cu acest soiu de scriitori, cu 
„învăţaţii de provinciă,“ cari ar fi meritat toate în- 
curagiările învăţaţilor din capitale şi de cari aceştia 
din urmă s’ar fi folosit mult, spre binele general al 
ştiinţei române.

Se vede însă că sămânţa n’a prins atunci şi alte 
încercări vor mai trebui făcute. Vor trebui cu atât 
mai mult făcute, cu cât folosul va fi îndoit, mai cu 
seamă pentru noi, Românii: ântâiu, pentru că cele 
ce vor aduna învăţătorii, fie săteşti fie orăşeneşti, 
vor servi ştiinţei române, reinoirii trecutului în ve
derea presintelui şi viitorului; şi al doilea, pentru 
că învăţătorul, studiind şi cercetând, când de voiă 
când cu bold, adecă din porunca superioriorilor soi, 
îşi va înmulţi cunoştinţele, îşi va învârtoşa puterile 
minţei, într’un cuvânt, pătrunZându-se şi mai bine 
de însemnătatea admirabilei sale funcţiuni, el va de
veni din ce în mai capabil a îndeplini-o astfel cum 
trebue.

Ştim toţi ce va să Zică pentru o ţeară învăţă
torii cei buni. — In Francia, de la 1870 încoace, 
se repetă de toate partitele şi în toate Zilele că nu 
diplomaţia principelui de Bismark, nici strategia 
mareşalui de Moltke au făcut unirea şi mărirea Ger
maniei actuale, ci numai şi numai învăţătorul primar, 
dascălul de scoală.

Pănă aZi, această afirmaţiune n’a fost contraZisă 
de nimeni, şi nici pe viitor nu cred se se găsească 
vr’un isteţ care se Zică că nu e adevărată. Gion.

După „Românul.“
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Spre scopul acesta sé binevoiască a se insinua 
fie-care participante cel mult pană luni în 2 Febru- 
ariu a. c. la 5 oare p. m. la presidenta reuniunei 
Dna Maria Cosma (strada Măcelarilor, edificiul „Al
bina“), cu care ocasiune se va face cunoscut localul 
şi timpul de probă. Comitetul.

* ( Ca r n e  val.) Reuniunea femeilor române din 
Braşov trimite invitări la B a l u l  care va avea loc 
Sâmbătă în 19/31 Ianuariu 1885 în „sala Redutei 
din Cetate.u

Venitul balului e destinat pentru „Fondul Re
uniunei,“ care îngrijeşte de instrucţiunea şi educaţi- 
unea fetiţelor serace. începutul la 8 oare seara.

Bilete de intrare atât jos, cât şi pe galerie cu 
1 fl. 50 cr. de persoană se pot procura dela dd. M. 
şi L. Lâşzlo; Fraţii Simay, Librăria N. Ciurcu, I. 
Duşoiu jun. şi seara la cassă. Bilete de intrare se 
vor da numai la presentarea învitărei.

Ofertele mărinimoase sunt a se trimite la adresa 
dlui comerciante G. B. Popp, cari se vor chita apoi 
pe cale jurnalistică.

* (Pos ta i ) .  Direcţiunea poştelor din Sibiiu aduce 
la cunoştinţă publică, că prefácéndu-se oficiul po
stai din Székelykeresztur cu începere din 1 Februá
rul a. c., în oficiu postai erarial de clasa a doua, dela
c)iua aceasta epistolele şi pachetele adresaţilor de 
pe teritoriul acestui oraş se vor intima prin servi
tori reg. de poşte.

Epistolele simple şi cele recomandate, cores
pondenţe, tipărituri, scrieri volante, jurnale, precum 
şi asignaţiuni poştale se vor inmanua gratuit.

Pentru mai multe pachete trimise cu o singură 
rambursă poştală se solveşte ca şi pentru un pachet.

Dorind cineva a-şi ridica epistolele, jurnalele 
etc. în persoană sau prin un împuternicit al seu, i

se va deschide o cutie pentru care va avea sé sol- 
vească anticipative câte 50 cr. pe lună.

Pentru avis despre pachete, fără ducerea pache
tului la locuinţă, se va solvi 2 cr., ear pentru epi
stolele cu bani, duse la casa adresatului, precum şi 
pentru pachete de l 1/â klgr., se va solvi 3 cr.

* (Obicei  u bun.) împărăteasa Germaniei are 
obiceiul de a da servitoarelor din statele cari se 
ţin deadreptul de imperiu, şi care au servit 40 de 
ani conţinu aceaşi familie, o recopensă care con
sistă într’o cruce de aur şi o diplonă iscălită de 
mână împărătesei. In aceşti din urmă opt ani, s’au 
presentat 1146 de caşuri de asemenea natură din
tre care 140 în Alsacia-Lorena.

* ( P r o c e s  î n t r e  d e s c e n d e ţ i i  a doi  poeţ i . )  
Un proces între descendenţii a doi iluştri poeţi, 
Manzoni şi Victor Hugo se va cerceta în curând la 
Roma. Este câtă-va vreme, d. Renzo Manzoni, ju r
nalist, se duse la comtesa Hugo, femee separată a | 
unui nepot al poetului francez, luă un portret al 
ficei d-nei Hugo şi se depărtâ cu el — nu fără luptă, 
căci comtesa după ce a primit o palmă într’o primă 
încăerătură se întorse cu un baston şi încercă prin 
lovituri a-i relua portretul. Cele două părţi s’au 
adresat justiţiei: Comtesa s’a plâns de violare de 
domiciliu, lovituri şi hoţie, Contele Manzoni pentru 
lovituri.

* ( S t a t i s t i c a  B i s e r i c e i  d i n  Rusia) .  După 
censul bisericesc pentru anul 1883, locuitorii din 
Rusia, peste 100 milioane la număr, sunt împărţiţi 
în privinţa confesiunilor precum urmează: ortodocşi 
65 milioane; diferite secte, 12 milioane; catolici 8 
mii.; protostanţi preste 3 milioane; armeni aproape 
2 mii.; jidani şi muhamedani câte 3 milioane. Ru
sia are 59 diecese cu 61 episcopi, între cari sunt

3 mitropoliţi şi 17 archiepiscopi. Clerici mireni, sau 
albi, sunt peşte 100,000, ear episcopi şi călugări 
(clerici negri) sunt 10,200. în Rusia sunt 636 ca
tedrale, 41.047 bisericeşti 13,877 capele. Mănăstiri 
sunt 385 de călugări şi 167 de călugăriţe. Sunt în 
Rusia 4 facultăţi de teologie cu 950 studenţi şi 53 
seminarie cu 14,800 elevi. în ultimul an au intrat 
în sinul Bisericei ortodocse 10,812 convertiţi şi anume: 
4,796 din păgâni; 3,295 din secte; 1,027 catolici, 
700 protestanţi, 572 jidani; 410 muhamedani, şi 11 
armeni.

* ( Bi b l i ogr a f i c . )  „Transilvania“ Nrii 1—2. 
anul 1885. are următoriul cuprins:

Material pentru istoria regimentului I. grăniţariu 
din Transilvania. — Teoria lui Rosier: studiu asupra 
stăruinţei Românilor în Dacia Traiană, de A. D. 
Xenopol, prof. de Istoria Romanilor la Universitatea 
din Ia?i. — Din anticităţile Egiptului (Etnografiâ; 
viaţa socială şi politică). — Procese verbali ale co
mitetului asociaţiunei transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului român luate în şedinţele 
dela 30 Decembre şi 15 Ianuariu 1885. — Anunţ 
de abonament.

Bursa de Viena şi /Pesta.
Din 29 Ianuarie n. 1885.

Viena H-pesti
Ga Ibin .........................................* ............................ fi 80 5.78
Napoleon . ........................................  . 9.77 9 .7 5
London (pe poliţă de trei l u n i ) .......................................  123 70 123X0

(Medicul experimentează la sine însuşi).
Domnul Dr. în medicină Beyer din Limberg (Austria infe
rioară) despre o încercare a pilulelor de Sviţera ale apothe- 
cariului R. Brandt scrie: Pilulele de Sviţera (70 de cr. o 
şatulă —) pe cari mi le-ai trimis de probă, le-atn cercat fo- 
losindu-le eu însumi, şi le-am aflat de bune.

Nr. 5. [974] 3 - 3
CONCURS.

După-ce alegerea de protopres- 
biter pentru tractul vacant al Iliéi 
efectuită în sinodul protopresbiteral al 
acestui tract la 2 Iuniu 1883, în şe
dinţa plenară a venerabilui consistoriu 
archidiecesan din 5 Septembre 1883 s’a 
anulat şi aceasta s’a luat la cunoştinţă 
şi de cătră sinodul archidiecesan în 
şedinţa din 19 Aprile 1884 sub Nr. 
prot. 44, — prin aceasta se publică 
concurs nou pentru îndeplinirea po
stului de protopresbiter al tractului 
Iliéi, pe basa statutului org. §. 23 
pct. 5 şi a instrucţiunei votate de si
nodul archidiecesan la 13/25 Aprile 
1877. Nr, 191 §. 7.

Fiitoriul protopresbiter ca atare 
va locui în locul central al tractului 
anume în opidul Ilia.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

a) venitele ordinari protopresbi- 
terali, cari stau din ajutoriul de stat 
şi din tacsele ce incurg pentru şedu- 
lele de cununie, pentru visitarea co
munelor tractuali, pentru procesele 
divorţiale şi pentru alte şpeciale func
ţiuni protopresbiterale;

b) venitele ordinari ale parochiei 
de clasa a III din Ilia.

La postul acesta pot concurge 
bărbaţi apţi şi binemeritaţi pe terenul 
bisericesc şi şcolar, şi în special aceia: 
cari după o pregătire de cel puţin 8 
clase gimnasiale s’au reale cu testimo
niul de maturitate, au terminat stu
diile teologice la vreunul din institu
tele metropoliei noastre, şi au susţi
nut cu succes bun esamenul rigoros 
de cualificaţiune; s’au cari după pre
gătirea indicată mai sus, au terminat 
studiele teologice la vre-un institut 
ortodocs afară de metropolia noastră, 
dar apoi au depus esamenul de cua
lificaţiune înaintea comisiunei esami- 
nătoare a consistoriului archidiecesan.

Pot înse concurge şi fără testi
moniul de cualificaţiune profesorii de 
teologie şi preoţii chierotoniţi înainte 
de întrodocerea esamenelor de cuali
ficaţiune ; dacă în celelalte au cuali- 
ficaţiunea prescrisă mai sus.

In mod escepţional mai pot con
curge şi fără prescrisa pregătire gim- 
nasială acei administratori protopres- 
biterali, cari din privire la aplica
bilitatea lor, la zelul şi acurateţa ma

nifestată în administrarea protopres- 
biteratului, vor avea dela consistoriul 
archidiecesan plenar speciala îndrep
tăţire la acest concurs.

Cei ce voiesc a concurge la acest 
post, au a-şi aşterne suplicele concur- 
suali la venerabilul consistoriu archi
diecesan în Sibiiu în restimp de 30 
de flile dela prima publicare a acestui 
concurs în foaia „Telegraful Român,“ 
alăturând câte o tabelă de cuali
ficaţiune, care se conţină date esacte 
şi speciali în următoarele rubrici: 
Numele, caracterul (rangul bisericesc) 
şi locuinţa concurentului; anii etăţii 
Canul, luna şi cjiua maşterei); studiele 
pregătitoare afară de cele teologice 
(anul, locul şi categoria acelora); esa
menul de maturitate doctorat s., a .; 
studiile pregătitoare teologice (anul 
şi locul acelora) şi esamenul de cua
lificaţiune ; serviciile de pănă acum pe 
terenul bisericesc şi şcolar (timpul, 
locul şi categoria acelora), în fine cu
noştinţa limbelor şi alte reflecsiuni. 
Datele din aceaata tabelă sunt de a 
se întări cu documente, cari sé se 
acludă în original, precum: carte de 
botez, testimonii scolastice şi de matu
ritate, testimonii teologice şi de cua
lificaţiune, atestate de servicii biseri
ceşti, şi eventualminte alt feliu de re- 
comândări.
Din şedinţa comitetului protopresbite
ral ţinută în Ilia la 10 Ianuariu 1885.
Alecsiu Olariu, Parteniu Crişan,

preşedinte. not. comit.

Nr. 253, [975] 3—3
CON C U R 8.

Pe basa statutului organic §.63 
combinat cu §. 23 punct 5 şi a in
strucţiunei votate de sinodul archidie
cesan la 13/25 Aprile 1877 Nr. 191 
§. 7, prin aceasta se publică concurs 
pentru îndeplinirea postului vacant 
de protopresbiter în tractul Media
şului.

Fiitorul protopresbiter ca atare 
va fi totodată şi paroch în locul cen- | 
trai al tractului Mediaş ocupând pá
roddá de clasa III.

Emolumentele împreunate cu acest 
post protopresbiteral sunt:

a) venitele ordinari protopresbi- 
terali, cari stau din ajutorul de stat 
şi din tacsele ce incurg pentru şedu- 
lele de cununie, pentru visitarea co

munelor tractuale, pentru procesele 
divorţiali şi pentru alte speciale func
ţiuni protopresbiterali.

b) venitele ordinari ale parochiei 
de clasa a III din Mediaş, cu aceea 
observare însă, că fiind parochia din 
Mediaş provădută de presinte cu ca
pelan, fiitoriul protopresbiter va avea 
ca paroch acolo decamdată numai ju- 
mătatate din venitele parochiei, ear 
cealaltă jumătăte este reservată ca
pelanului actual.

La postul acesta pot concurge 
bărbaţi apţi şi binemeritaţi pe. tere
nul bisericesc şi şcolar, în special aceia 
cari după o pregătire cel puţin de 8 
clase gimnasiale sau reale cu testi
moniu de maturitate, au terminat stu
diele teologice la vreunul din institu
tele metropoliei noastre, şi au susţinut 
cu succes bun esamenul rigoros de 
cualificaţiune sau cari după pregăti
rea indicată mai sus au terminat stu
diile teologice la vr’un institut orto
docs afară de metropolia noastră, dar 
apoi au depus esamenul de cualificaţiune 
înaintea comisiunei esaminatoare a con
sistoriului archidiecesan.

Pot înse concurge şi fără testi
moniu de cualificnţiune profesorii de 
teologie şi preoţii chirotoniţi înainte 
de introducerea esamenelor de cuali
ficaţiune, dacă în celelalte au cualifi- 
caţiunea prescrisă mai sus.

In mod escepţional pot concurge 
şi fără prescrisa cualificaţiune gimna- 
sială acei administratori protopresbi
terali, cari din privire la aplicabilita

tea lor, la zelul şi acurateţa manifes
tată m administrarea protopresbite- 
ratului, vor avea dela consistoriul ar
chidiecesan (plenar) specială îndrep
tăţire la acest concurs.

Cei ce voiesc a concurge la acest 
post au a-şi aşterne suplicele concur- 
suali la Venerabilul Consistoriu archi
diecesan în Sibiiu în restimp de 30 $ile 
dela prima publicare a acestui concurs 
în foaia „Telegraful Român“ alăturând 
câte o tabelă de cualificaţiune, care 
sé conţină date esacte şi special) în 
următoarele rubrici: numele, caracterul 
(rangul bisericesc) şi locuinţa concu
rentului; anii etăţii (anul luna şi (jiua 
naşterei); studiile pregătitoare, afară 
de cele teologice (anul, locul şi cate
goria) ; esamenul de maturitate,’ docto
rat şi altele; studiile pregătitoare teo
logice (anul şi locul acelora) şi esa
menul de cualificaţiune; serviţiile de 
pănă acum pe terenul bisericesc si 
şcolar (timpul, locul şi categoria ace
lora); în fine cunoştinţa limbelor şi 
alte reflecsiuni. Datele din aceasta 
tabelă sunt de a se întări cu docu
mente, cari sé se acludă în original 
precum carte de botez, testimoniu 
scolastic şi de maturitate, testimonii 
teologice şi de cualificaţiune, atestate 
de serviţii bisericeşti şi eventualminte 
toate altfeliu de recomandări.

Mediaş 6 Decembre 1884. 
Comitetul protopresbiteral al tractului 

Mediaşului.
Dionisiu Chendi, Dionisiu Romanu,

preşedinte. notariu.

Zambach şi Gavora.
Fabrica de vestminte si recuisite bisericeşti

de r i t  ca to lic  şi grec. [928] 13-30

î n  B u d a p e s ta , s tr a d a  V a ţu lu i ,  V ăczî u tc z a  N r . 17. 
Felon sau Odăjdii 
Albe, S tihare, Dal- 
matice, Baldachin,

m m k . o i kprapori. Toate fe
li u rile  de steaguri, 
şi pen tru  societăţi 
industriale  (şi pen
tru  pom pieri) co-

,>?; *v(-\>/
m
1® m

vor pe altariu, po- 
tiruri, pietolilebni- 
ca, cădelniţe, pacifi
cai, candele de al
tar, policandre pen
tru biserici, ripide, 
chivot, c ă r ţ i  de 
E v a n g e l i e  etc.

Com ande se  e fe c tu e sc  promt. —  Obiectele, ca r i  nu vor  conveni, se  vor  s c h im b a  cu a lte le .

Redactor p rov isor iu : Mate iu Voileanu. Editura şi tipariul tipografiei arohidiecesane.


